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  УКРАЇНА 
 

У сучасному світі постійно відбувається активна трансформація у всіх 
суспільних сферах життя, що накладає відбиток на людину. Конфлікт на Сході 
держави, надзвичайні ситуації, соціально-економічні негаразди, складні і 
невиліковні хвороби, втрата близьких спричинюють страждання та суворі 
випробування фізичних та психологічних ресурсів особистості. Вони посилюють 
внутрішні переживання травматичних і аверсивних подій людиною, призводять 
до негативних впливів на неї, але водночас є основою для позитивних 
особистісних змін. Саме тому виникає великий інтерес до проблематики 
посттравматичного зростання. 

Феномен постравматичного зростання почали активно досліджувати 
наприкінці минулого століття. Зарубіжні вчені Н. Фінкель, Дж. Каплан, А. Маслоу 
одними із перших акцентують увагу на позитивних наслідках пережитих 
страждань і травматичних подій. Н. Фінкель за результатами власних 
спостережень констатує позитивні наслідки травми у  студентів  [11].  Учені  
Дж. Каплан, А. Маслоу та В. Франкл уважають, що психотравмуючі події та 
зумовлені ними страждання можуть проявлятися у людини двояко: і як джерело 
потенційної загрози для її психічного здоров’я так і як основа для потенційного 
позитивного досвіду [2]. Дж. Браун та Ш. Тейлор вивчаючи посттравматичне 
зростання розглядають його як позитивні когнітивні ілюзії, що виконують 
адаптаційну функцію, а М. Маніс, М. Мейман, Дж. Шедлер вбачають його 
прикладом захисного заперечення [15; 13]. 

Посттравматичне зростання є досвідом позитивних змін, що відбуваються 
з людиною у результаті зіткнення зі складними кризовими життєвими ситуаціями 
[14]. Саме сильні стресогенні події є поштовхом для перегляду власного життя, 
переконань, поглядів, ієрархії життєвих цінностей. Посттравматичне зростання 
виявляється протилежним полюсом посттравматичного стресового розладу 
особистості. 

У вітчизняній психології досліджуваний феномен є досить новим і 
недостатньо вивченим. Після розгортання військових дій на Сході держави 

стрімко актуалізувалась потреба розуміння особистісних змін саме в учасників 
збройного конфлікту. Водночас, дана проблематика є затребуваною і у інших 
напрямах, зокрема це стосується і особистості хворого та його близьких родичів. 

Аналіз досліджень  науковців вказує, що трансформація у хворого 
відбувається тоді, коли він прагне примиритися із захворюванням, що сприяє 
обдумуванню та переосмисленню подальшого свого життя. Онкологію 

(М. Кордова),  хвороби  серця,   ВІЛ   (СНІД),   параліч,   безпліддя (Х. Теннен, 
Г. Аффлек, Р. Макндола), зґвалтування (П. Фрейзьє, Г. Тереза, М. Бурт, Б. Кац), 
боротьбу з захворюваннями дітей (Д. Абботт, Х. Вільям) відносять до життєвих 
криз, що призводять до посттравматичного зростання [1; 5; 17]. 

Детальніше зупинимось на основних напрямах посттравматичного 
зростання хворого та його близьких родичів. Учені виділяють три основні 

https://doi.org/10.36074/15.05.2020.v3.25
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напрями позитивних змін (напрями росту), що відбуваються в результаті 
життєвих криз: мобілізацію прихованих можливостей особистості, які сприяють 
стійкості перед життєвими ситуаціями й змінюють самовідчуття; зміцнення 
значущих взаємин; екзистенцію, що впливає на переосмислення власної 
життєвої філософії. Водночас, значимими чинниками на шляху до 
постравматичного зростання хворого є також віра і соціальна підтримка 
близьких людей. 

Напрям мобілізації прихованих можливостей особистості розкриті у працях 
Г. Афлека, Д. Еббота і В. Мередіт. Дослідники Д. Еббот і В. Мередіт у більшості 
батьків психічно відсталих дітей констатують вияви посттравматичного 
зростання через зниження критичності, переосмислення власного 
психологічного благополуччя й наявне зближення членів родини [2]. Науковці 
визначили, що у батьків хронічно хворих на інсуліновий діабет дітей 
сформувалася здатність протистояти складним проблемам та збагатилися 
погляди на життя [5]. 

Ряд учених експериментально доводять значущість зміцнення взаємин та 
соціальної підтримки близьких при посттравматичному зростанні, що 
виражається глибшим сприйняттям важливості сімейних зв’язків та 
підвищенням їх цінності. У своїй науковій праці Ц. Вайс констатує також вияви 
посттравматичного зростання у вибірці жінок з раком молочної залози на ранній 
стадії. Окрім того, залучені до досліджень чоловіки онкохворих пацієнток також 
підтверджують ці позитивні психологічні зміни [16]. Учений Г. Афлек акцентує 
увагу на тому, що матері хворих новонароджених дітей, вказували на позитивні 
здобутки, емоційне зростання, розуміння важливості ролі дитини в їх житті саме 
після частішого перебування з нею [5]. 

Слід зазначити, що постравматичне зростання відноситься до тих змін, які 
знаходяться поза межами людської стійкості та витривалості й виявляться у всіх 
стресових ситуаціях, незалежно від їх інтенсивності впливу. Саме прийняття 
ситуації такою, якою вона є й визнання її – значить відпустити реальну ситуацію 
й жити далі. Слід відзначити, що саме В. Франкл на основі відкритої ним 
проактивності, вказує на відповідальність кожної людини за власне життя. Він 
зазначає, що вона здатна проявити внутрішню свободу волі, усвідомити 
необхідність наповненості свого життя цілями і цінностями, сформувати власні 
нові та неповторні сенси, бо вони є основою існування особистості, в тому числі 
і хворого та його близьких родичів [3, с. 83; 4]. 

Проактивність   В. Франкла   підтверджується   дослідженнями    вчених  
Р. Коллінз, Р. Сільвер, Л. Скокан, С. Тейлор та ін. Дослідник Р. Сільвер фокусує 
увагу на появу сенсу у жінок, що пережили випадки інцесту в дитинстві, через 
аналіз можливостей «позитивних результатів» власного досвіду [2]. 
Американські учені за результатами власних досліджень установили, що досвід 
хворих на онкологічні захворювання призводить до змін у таких важливих 
життєвих сферах як: погляди на світ, повсякденне життя та власні пріоритети, 
міжособистісні стосунки з іншими та бачення майбутнього [9; 10]. 

У цьому контексті варто звернути увагу й на дослідження І. Ялома. Учений 
вказує, що, багато онкохворих на термінальній стадії використовують свою 

кризову ситуацію як ресурс, що сприяє їх особистісному зростанню. Серед яких 
він виділяє: перегляд життєвих пріоритетів, зменшення значення власної 

життєвої тривіальності; появу усвідомленого зваженого відношення до власних 
дій; радість та цінування кожного моменту життя; суттєве зближення із 

близькими; зменшення страхів у міжособистісній взаємодії, готовність до ризику. 
Ряд дослідників пов’язують навмисні румінації саме із високим рівнем 

посттравматичного зростання і чинником знаходження сенсу. Саме 
цілеспрямований аналіз травматичної події допомагає віднайти більше шансів 
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на вияв сенсу і  трансформувати бачення власного життя [7; 8; 10]. Науковці   
К. Парк, Д. Едмондсон, Дж. Фенстер, Т. Бланк експериментально підтверджують 
присутність сенсу у житті онкохворих, що позитивно корелює з поставматичним 
зростанням [12]. 

Вагомими страгегіями постравматичного зростання окрім прийняття, є 
гумор і рефреймінг. Гумор вважають базовою складовою задоволеності життям. 
Якщо хворий або його близькі родичі зможуть віднаходити комічне у складній 
життєвій ситуації, то це сприятиме гармонізації міжособистісної взаємодії й 
допоможе дистанціюватися від травматичної події. 

Позитивний рефреймінг допомагає концентруватись хворому не на 
втратах і проблемі, а усвідомлено проаналізувати їх, зосередитися саме на 
власних досягненнях та віднайти позитивні сторони у ситуації, що склалася. 
Тобто рефреймінг є трансформацією поглядів на пережиту травматичну 
ситуацію аби побачити її у позитивному контексті. 

Науковці Г. Афлек та Г. Теннен у своєму тривалому експериментальному 
дослідженні особливостей вияву каузальної атрибуції у чоловіків з серцевою 
недостатністю та перенесеним інфарктом міокарда доводять, що більшість 
таких пацієнтів знаходили позитивні зміни від власного травматичного досвіду. 
Досліджувані зазначали, що їх захворювання сприяло переосмисленню 
поглядів на ведення звичного способу життя, сприяло трансформації стилю 
життя та збільшенню відчуття насолоди від нього, спричинило зміни у 
«філософії життя», релігійних поглядах та цінностях. Учені встановили, що саме 
ця категорія пацієнтів мала менше виявів повторного інфаркту й констатували 
серед них нижчу смертність через 8 років [6]. 

Хворий, що демонструє постстресове зростання переживає незначний 
період часу такі негативні стани як депресію і тривогу, але згодом у нього 
покращується самопочуття. Вчений М. Селігман акцентує увагу на те, що краще 
відновлення на післятравматичному рівні є основним показником 
посттравматичного зростання [1]. Воно є свідченням його психологічної стійкості 
і пружності та джерелом розвитку й визначення способів власного 
благополуччя. Для певних хворих це є досвід саморозвитку та 
самовдосконалення через трансформацію особистості. 

Отже, сучасний стан досліджень посттравматичного зростання засвідчує 
його соціальну значущість та недостатню розробленість у психології. Слід 
вказати на клінічну цінність посттравматичного зростання для одужання та 
повернення до нормального життя хворого. Саме дослідження психологічних 
особливостей та основних чинників вияву посттравматичного зростання у осіб з 
різними захворюваннями дасть змогу комплексно підходити до розробки 
профілактичних психокорекційних заходів, програм реадаптації та 
психологічного відновлення хворих та їх близьких родичів. 
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Особливо актуального значення самоосвіта набуває в теперішній час, коли 
більшість з нас працює та навчається в дистанційному режимі. 

Підвищення ролі освіти дорослих у розвитку сучасного суспільства 
зумовлюється загальним   прискоренням  соціально-культурних  змін як на 
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глобальному, так і на локальному рівнях. Швидкоплинність й ускладнення 
процесів сучасного життя за загальної тенденції його збільшення для кожної 
окремої людини об`єктивно зумовлюють необхідність формування особистості, 
здатної до сприйняття і здійснення перетворень, налаштованої на усвідомлення 
змінності світу як природної норми та безперервного підвищення свого 
компетентнісно-кваліфікаційного рівня. Важливим чинником, що сприяє 
розв’язанню цієї проблеми, є самоосвіта дорослих, функціонування й розвиток 
якої виступає однією з умов соціальної адаптації, професійного 
самовдосконалення і духовного розвитку особистості [1]. 

На нашу думку, постійна самоосвіта кожної людини сприяє її входженню в 
ритм сучасного інформаційного та глобалізованого суспільства, який постійно 
опановує нові вектори розвитку та взаємодії в соціумі. 

З метою вивчення рівня самоосвіти дорослих, нами було проведено 
онлайн-опитування 75 осіб різного віку. В дослідженні взяли участь 11 чоловіків 
та 64 жінки. Вікові межі яких коливались від 23 до 54 років. Опитування 
проводилося за допомогою онлайн-анкети «Роль та значення самоосвіти в житті 
дорослих осіб» та методики «Визначення рівнів здатності до саморозвитку й 
самоосвіти». 

Загалом, 74,7% осіб вказали, що постійно займаються самоосвітою (з них 
21,6% читають різноманітні книги; 45,9% дізнаються все необхідне в мережі 
Інтернет, ще 7,2% опитаних займаються дослідженням публіцистичних джерел 
(газети, наукові журнали) (Рис. 1.). При цьому 25,3% осіб зазначили, що ніколи 
не приділяли значної уваги самоосвіті, оскільки для розвитку їм вистачає 
процесу навчання або професійної діяльності. 
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